微信平台在交互式教学中的应用
         --以中职学前教育专业技能教学为例
                温州市职业中等专业学校    吕媚媚 

摘要：中职的学前教育专业技能教学由于师生比、课时、场地、学生思维品质等因素限制，教学效果不佳。为了更有效地利用课堂与课外，引导学生更自觉主动地学习专业技能。专业组教师借鉴交互式教学理论，借助网络微信平台，以教学组为单位成立微信网络学习群，在课前、课中、课后充分利用微信网络平台，通过上传微信视频，讲评微信视频，借鉴微信视频，实现做好课前，做实课中，做足课后的立体交互式教学。微信平台在交互式教学中的应用，充实了课堂的教学资源，突破了时间、空间限制，以生为本、师生互动的学习模式，注重过程、可视多样的评价,有利于引导学生积极建构新知，实现了平等交流和自主互动的教学效果。
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    一、实施背景
中职学前教育专业技能教学受师生比、课时、场地等因素限制，一般采用半班授课，平均到每个学生个体，技能指导只有两、三分钟，即使课间不休息也无法对学生的技能技巧进行细致的纠正讲解，对于学生的回课作业也只能选择部分抽查，教与学交流时间不够一直困扰着老师。“台上一分钟、台下十年功”，技能学习是需要学生勤练苦学，但中职学前教育专业的学生学习技能有热情但毅力不足，稍有困难就退缩，学习主动性、坚持性不够；由于课堂教学时间仓促，一些学生钻空子只完成少量的作业应付课堂检查，也有部分学生很勤奋，但因方法不当强化练习不仅阻碍技能掌握，严重者甚至会对学生身体造成伤害。
教师如何更有效地利用课堂40分钟？如何让学生在练习过程中能及时得到教师的指正？如何引导督促学生更自觉更主动更有效地学习专业技能？学前教育专业组音乐教师借鉴交互式教学理论，借助网络微信平台，遵循重视师生对教学目标的共同理解与追求，重视学习者之间的相互支持和促进的原则，希望通过及时有效的评价来引导学生更积极地建构新知，以实现平等交流和自主互动的教学效果。
    二、微信平台搭建立体交互式教学
 交互式教学是在宏观教学情景下，在多点自由切入的教学平台上，教师的教与学生的学围绕某一个问题或课题进行平等交流和自主互动的一种教学方法。
2015年开始，学前教育专业组教师设计了微信平台在交互式教学中应用的流程图[图1]，声乐、键盘、舞蹈教师建立微信作业制度，以教学组为单位成立微信网络学习群，在一个专题任务的新授课、指导课、测试课三个环节，分别设置不同的目标与任务，布置不同的微信视频作业。在课前、课中、课后充分利用微信网络平台，通过上传微信视频，讲评微信视频，借鉴微信视频，实现做好课前，做实课中，做足课后的立体交互式教学。

图1  微信平台在交互式教学中应用流程图
    （一）课前——借鉴示范视频 ，实现翻转课堂
     在新授课程之前，教师选择优秀的示范视频（名家之作、教师视频）上传到微信学习群，让学生在课前预习认知，实现翻转课堂。
    （二）课中——结合微信视频 ，实行技能指导
    1.新授课：结合名家、教师的示范的微信视频，新授教学内容。
    2.指导课：
    ①教师选择学生上传典型微信视频案例，在课堂上结合视频进行讲评分析。
    ②学生现场个别指导。
    3.测试课：
    ①学生现场演唱、演奏、跳舞展示才艺，教师现场拍录像同时打分评价。
    ②教师选择测试优秀的视频上传微信网络群供学生相互学习。   
    （三）课后——学生上传视频、教师批改整理
     1.请学生将练习完成的歌曲、乐曲、舞蹈发视频至各学科的微信网络学习群；
     2.学生在微信平台通过观看同学上传的视频相互学习。
     3.教师在规定时间内完成视频作业的批改，并把学生存在的技术问题以及具体的解决方法以语音或文字的形式反馈给每一位学生。
     4.教师对视频作业进行整理归类，选出优秀视频案例与存在共性问题的视频案例充实课堂教学。
案例：微信平台在钢琴学科交互式教学的应用
[图2]课前教师整理微信视频、课中助学。
    课前教师对学生作业进行整理，选择典型的视频充实课堂教学（课中）。
[图3]课后学生上传微信视频作业。
    13学前1班在2015学年第一学期第一模块第一周钢琴新授课后，学生在周六之前向微信学习群上传钢琴微信视频作业(练习曲和天天练)。
[图4]课后师生微信互动。
    针对学生上传的资料，教师及时批改，在微信平台上通过与学生互动，及时指导学生的技巧练习。
                              图2课前教师整理视频、课中助学    图3课后学生上传微信视频作业      图4课后师生微信互动
钢琴学科技能教学通过学生上传微信视频，教师整理微信视频、借鉴微信视频、讲评微信视频，实现做好课前，做实课中，做足课后的立体交互式教学。
 三、微信平台构建自主互动教学形态
交互是传者与受者双方的信息交流，在各种形态的教学活动中都存在，而交互的信息是否对称，是决定教学活动是否有效的前提。在传统的学前教育专业技能教学中，师生的信息反馈是有限的，不全面的，相对滞后的。利用师生都喜欢用的微信工具，帮助我们解决了信息交互的对称问题，从而也构建起自主互动的教学形态。
1.突破时间、空间限制的学习方式——多维立体
微信平台这个新型的沟通方式让教学突破时间与空间的限制，将传统的课堂教学延伸到课外，原先在课堂中教师只能抽查学生的部分作业，微信作业让教师利用课余时间可检查所有学生的作业，收集到更多更准确的反馈信息，课堂教学时间充裕了，课堂教学案例生动了，解决问题的针对性更强了。教师和学生可以根据实际情况合理安排视频上传、批改的时间，又促进了教学的弹性。微信作业也让部分偷懒的学生无法钻空子，督促学生认真学习。
2.以生为本、师生互动的学习模式——有趣高效
微信交流平台多人群聊的功能比传统单一的课堂教学更具优势。微信教学平台为教学提供真实的交际环境，微信的便捷性、时尚性充分激励中职学前教育学生的学习积极性和主动性和创造性。利用微信网络交流平台教师和学生随时阅读其他学生的作业，教师及时的鼓励、同伴积极的学习态度强烈刺激稍有懈怠的学生，迎头赶上。而教师通过对视频作业的批改，课前已了解学生前阶段对技巧的掌握情况，这让下节课的教学重难点更清晰，教学更有针对性。这种生生互动、师生互动的教学模式将自主学习和协作学习有机结合，让教学更及时更高效。微信作业实施后，13学前五年制2班声乐总评成绩从71分提升到78.8分，以往高三阶段学生声乐、钢琴等技能只能到中央考级三级水平，今年的高三许多学生声乐、钢琴基本能达到中央四级，优秀的学生能达到五级甚至六级。学生体验到勤奋带来的满足感，学习的自觉性更好，进入良性循环。
3.注重过程、可视多样的评价方式——直观全面
 微信作业集图文、音频、视频为一体，内容丰富、直观形象，微信作业评价从过去“定量”单纯打分转向以“定性”与“定量”相结合的评价，教师不仅对学生的作业有“定量”的分数评价，及时鼓励学生的技能学习并对出现的问题进行语言或语音的指正。微信作业评价从“静态评价”转向“动态评价”，微信作业关注学生的学习过程，关注学生成长，从“评价为了学习”到“评价就是学习”，教师对技能学习过程中出现问题及时纠正，帮助学生更快掌握正确的方法；教师将学生的视频作业整理成档，归类成“学生技能成长记录文件”，能随时呈现学生不同阶段的学习记录，学生可以直观地可视不同阶段的技能学习状态，有助于技能的进一步提高。
    4.视频助学、充实课堂的教学资源——真实丰富
教师利用学生上传的微信作业视频，为课堂教学提供了鲜活真实的教学案例，在这一教学过程中深深地吸引学生认真关注每一个细节。学生优秀的视频案例，典型问题的视频案例为教师教学活动提供了丰富的教学资源。学生的微信视频充实了中职学前教育专业的教学资源。
      5.利用微信、交流频繁的师生情感——融洽和谐
传统课堂教学中存在着师生情感交流缺失的现象，这对学生的情感培养非常不利。微信为师生交流和生生交流提供了一个平台，教师利用微信平台，可以及时动态了解学生的学习和思想状况，并适时给予帮助，弥补传统课堂教学中的情感缺失，拉近了师生距离、增加了师生感情，有效地解决了传统课堂中学生情感交流缺失的烦恼。
[bookmark: _GoBack]    四、反思改进
通讯的迅猛发展给网络化教育带来了无限广阔的教学前景，微信这个现代化的交流平台作为一种学习工具，促进了弹性教学，有利于自主学习和协作学习氛围的形成，在发挥学生的主观能动性方面充分体现了其独特性和优越性。目前我们仅仅利用微信群提升班级学生的学习兴趣学习效果，如何更好地利用微信公众平台，让更多地中职学前教育的学生有一个交流与学习的空间，需要教师学习和掌握现代教学技术，更好地发挥网络等信息化工具的优势，促进教学的稳健发展。
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