且教   且思   且行
——《木偶的步态舞》教学反思  李晓玮
这次工作室音乐教研活动在我们学校举行，也是我个人自告奋勇在工作室的第一次内部上课交流。因为觉得自己在课堂上琢磨太少，教学研究太少，借此可以多向导师、优秀同行学习。在这个准备的过程中我主要做了以下几点准备:一是对教材的深度解读，使自己对整首乐曲有一个非常透彻的认识；二是基于我们学校平时学生的音乐实际学情,以音乐常态课来上这堂课。同时结合近期自己所看的书，反思自己的课堂教学，有诸多不足。
本课成功之处：
1、 创设情境，激发童趣
本课我是以小木偶为故事情节，穿插（糕饼）的课堂评价线索。课堂开始热身活动时我以小木偶夸张的动作入手，激发学生兴趣，引入本课学习。A段以“木偶之歌”及“寻找木偶惊喜彩蛋”为两个活动环节，促使学生不断探索音乐、熟悉音乐、表现音乐，在B段中充分运用儿童想象力丰富的特点，结合问题“小木偶发生了什么事”，导入情境，激发学生的想象力，以及用生动形象的木偶图谱来辅助理解、感知、体验音乐各要素。整堂课都是以儿童视角设计，富有童趣味。
二、授之以渔，引领乐学
真正成功的教学不是授之以鱼，而是授之以渔，唯有提升学习力才能让学生拥有面向美好未来的学习方式。学生的会学是要经过两次信息加工的，只有实现了信息的两次加工，学生才有“学会”的可能。本课A段教学体现了教——学——会学的过程。A段主题木偶之歌的主题四个乐句节奏感知体验过程中，学生经历了感官模仿——发现不同变化拍——发现节奏谱规律——学习本课典型节奏型——学生当小先生带领拍——学生自己拍出节奏，整个过程都是信息二次加工的细化步骤，遵循小步骤的原则，呈现“教——学会——会学——乐学”的过程。
三、亲身体验，实现高感
本课遵循感性先于理性，体验先于认知的理念，一切音乐活动以体验为途径，感知音乐要素。音乐欣赏离不开聆听，本课抓住了整体聆听、局部聆听、重复聆听、对比聆听，在多次的聆听中，融入音乐要素，体验感悟，学生在A段记忆哼鸣音乐主题中，通过让学生多次哼唱“木偶之歌”中聆听主题——在音乐中寻找主题——寻找惊喜彩蛋去聆听——表现木偶活泼的步态舞聆听，采用了递进要求的多次聆听。而第二段音乐则采用了对比聆听的方式，多次聆听中体验感知与第一段音乐的不同要素。本课B段音乐欣赏就是通过身体将抽象的音响符号变成直观具体的动作，把多种音乐元素视觉化，将流动的乐句用肢体动作表现出来，通过动作在实践、空间上培养学生敏锐的音乐感受能力与主动聆听音乐的习惯。
四、情节穿插，灵动思维
儿童天生爱动、爱模仿，我们要给予学生一种安全游戏的环境，只要做好游戏规则说明，一切都不是问题。在B段我以“小木偶发生了什么事情？”，感知音乐，续编故事，创设情境。如“小木偶进森林迷路了，又偷偷的跑出来”，“小木偶被人抓走了，他很难过，一次一次的哀求别人”等富有创意而吻合音乐情境的想法，从孩子们的口中不断地迸出。结合图谱，引导学生运用肢体动作表现情节的环节，学生们因为对音乐的理解不同，感受不同，则表现也是各异的，呈现开放灵动的课堂氛围。
五、身临其境，激情共鸣
窦桂梅说“追求激情，是我人生不懈的追求”。贝多芬说“音乐应当使人类的精神焕发出火花来”。我想说的是，我们对音乐课堂的追求，也应该始终抱着一种热情的态度，让学生的精神爆发出火花来。课堂上不管是律动感知、主题哼唱还是节奏听辨的模仿、语言的点拨，我都希望自己以饱满的精神状态投入到每一个环节中，学生无形受我的感染，尽情享受音乐、表现音乐。
课堂是一门遗憾的艺术。做为老教师，并且结合近期读的《教案的革命》以及《简明升本学习策略》，对照自己的课堂，有许多不足之处：
1. 我真的信任学生了吗？
[bookmark: _GoBack]课堂上有两个环节，我觉得我是做得很不够的。一是有关A段主题切分节奏的听辨环节，当学生跟我模仿拍出并出示第一条节奏后，有学生马上说出是切分节奏。说明学生已经开始独立思考了，而我还带领孩子继续学习了两条，直至第四条节奏才放手让孩子教大家拍。上课前对教材我可以说是做了深度的解读，可我还是没有备足学生学情，我们很多学生学过乐器，这个知识点对班级近三分之一而言不难。在这一环节过程我过于小心谨慎，引导太多，放手太少。第二个环节就是B段音乐欣赏，上课之前其实有多个设想，比如听音乐画旋律起伏线，我就设想旋律线可以帮我带领孩子们感知音乐，但是每句旋律线后面的八分音符跳音，完全可以引导学生用点来表示，自己画出来，最终我包办了。B段第一部分，可以引导学生听出小提琴的音色，很可惜，也是没有在上课过程中体现。再则学生根据B段音乐要素用肢体即兴表现“小木偶怎么了”？学生基本还属于跟着我做，正如马赛葛老师讲的，学生哪怕是跟着我做，在八分音符跳音处我停在那，也有助于学生更关注聆听音乐。以上环节的不足源于对学生的信任不够，源于自己想把课上得更完美一些，而没有体现以学定教，以生为本。
2. 本课有体现生生互动吗？
人类是社交性动物，当我们和他人在一起学习时，学习的效率最高，也是最为享受的过程。生生互动，合作学习的好处会使学生有更强的参与感、自信心。学生是在与他人合作互动交往的过程中学会知识技能。与同伴的互动，可以大大的激发学生学习的热情，并且会加倍享受整个过程。最开始的热身，有一学生带领大家做夸张机械的动作，现场的气氛就很热烈，整个课堂洋溢着笑容。本课上完之后我就在思考，生生互动太少，几乎没有。之前有设想过延续“照镜子的游戏”，让孩子们在A段主题“木偶之歌”、“木偶惊喜彩蛋”学完之后，分组两两相对让孩子们进行照镜子的律动模仿，后来这个环节也没有体现。因此，接下来我会特别注意，让课堂上合作学习、互助学习成为学生音乐学习体验中常规且重要的一环。
本课还有诸多不足，如我课堂的语速稍微过快；每个环节时间安排的不是特别合理；学生如何分层的学习策略还有待进一步提升。今后我会且思且行，期待自己不断进步成长。
