四“功”相融  以文化人
——观工作室张辉炜老师《京调》课有感
"戏歌"是中国特有的一种文化，自诞生之日就被业界惊呼为一种文化现象，它具有浓郁的民族风格和文化特色，承载了千百年戏曲文化的精髓。在我们小学阶段戏歌就有四首，可见课堂上对引进民族传统文化的重视。在教育教学活动中，我们要充分挖掘音乐中的文化内涵，不仅要关注学生审美能力的获得，更要注重通过音乐理解文化，并以此为出发点和重点。张辉炜老师的课无疑是一节很成功的课，她紧紧把握高段“生本”资源特点，针对戏歌的特点，运用儿童乐于接受的形式对作品进行了深度挖掘，从京剧的念、唱、做、奏四方面结合戏曲文化精心设计，在“以文化人”方面做了许多值得借鉴的尝试。
一、口传“念”功  体验声腔特点
中国戏曲千百年来代代相传靠的是“口传心授”的方法，当老师以“口传”这种形式教唱时，其实已经把戏曲唱腔中的意韵美通过这种简单的形式直接让学生领悟了。《京调》歌词共四句，每句词都在传递一个京剧的知识，在歌词教学中，除帮助学生理解词意，更是要让学生尝试“念”功。张老师教学第一步就是引导学生正确“念白”，她结合自身的声乐特长，在学生聆听四个行当的声音片段后，与学生讨论得出旦角的假声高位的声腔特点，其中穿插了四大名旦的介绍，让学生了解戏曲历史文化。在学习念白的过程中，老师环环相扣层层推进与学生一起讨论戏曲独特文化如节拍及节奏的特点、板式、板眼、认识单皮鼓，了解过板唱等。学生在跟老师的念白中，自然而然就对京剧的发声方法以及念功有了深刻的体验，这种自然状态下水到渠成式的文化理解与音乐体验融合学习方式学生特别容易接受。
二、模仿“唱”腔  理解京调含义
[bookmark: _GoBack]音乐中似乎总是有一种感觉得到而摸不着，觉着好而又说不清的东西，这些东西正是音乐的韵味，对韵味的学习和把握，是很难通过理性分析、推理、判断来获得的，最直接的方式就是通过模仿学唱来感受、体验，进而把握、表现。这首《京调》旋律起伏大，情绪欢快活泼属于“西皮腔”。在“唱好歌”环节中，张老师着重对歌曲的难点部分进行了示范、对比演绎。如第一句“角色”拉长；第二句“不简单”前的抽气；第三句“五”字和“油”字强调时值，加重语气；第四句“锣鼓”前的急吸和“响”字中间的停顿，张老师都进行了非常有效的指导。同时为进一步感受京剧艺术家的韵味，了解京剧文化，对比欣赏了《苏三起解》视频，通过与原版曲谱的对比与学生讨论了两者之间旋律、板眼、内容的异同，了解京调的含义。此环节通过对京剧唱腔的聆听、实践体验，引导学生轻松地感知和表现，这不仅仅是简单的演唱技能的学习，更是让学生感受到京剧文化的博大精深。
三、尝试“做”功  品味传统审美
京剧中“做”功是戏曲文化有别于其他表演艺术的主要标志之一。在创作角色时，手、眼、身、法、步各有多种程式，这些程式化的舞蹈语汇凝聚了一代又一代艺人的审美经验，审美理念、民族风格以及审美个性，为我们的戏曲艺术发展起到了举足轻重的作用。因此我们要挖掘这种极具特点的内涵与表象，在一举手，一投足，引导学生既有内心的体验，又能通过外形加以表现，内外交融，得心应手，体验浓厚的戏曲表演文化特点。这节课张老师紧紧抓住了京剧里的“做”功，让学生的表演始终贯穿整堂课。在课堂上，我们看到既有学生个体的展示表演，如两位女生的即兴表演；又有集体的展示表演。学生现场表演可圈可点，充分表现出浓浓的京剧神韵，这样的设计让学生在“做”中记歌词、“做”中领悟音乐内涵，情感与思维同步，品味传统审美。
四、巧用“奏”乐  渲染表演情境
京剧作为我国古老的民族音乐，它的动听不仅体现在台前演员的唱腔上，还体现在独特的民族打击乐上。京剧的打击乐，又称“锣鼓经”，它是贯穿整个戏的一条纽带。以其鲜明的节奏、强烈的音响效果渲染烘托规定情境中的思想感情和环境气氛，起到统一整个舞台的节奏与风格的作用。课堂上如果只用钢琴或手风琴伴奏，就不能让学生深切感受传统戏曲的民族文化特点。因此为了让学生对我国的民族打击乐器有更深刻的体验，在课堂最后环节，张老师将大锣、单皮鼓、小钹融进整个表演里面，增加了歌曲的“锣鼓经”前奏与尾奏，戏曲独特的伴奏文化魅力就扑面而来，也加深了学生对“锣鼓经”独特文化的体验。
俗话说：教学有法，而无定法。每一位老师对课堂都有自己独特的教学方式和理念。纵观本堂课，张老师对戏曲文化与音乐教学的融合做了很多值得借鉴的尝试，个人觉得还可以在以下方面再做挖掘。
1.更深入的戏曲唱腔文化体验
戏歌的唱腔或清丽或铿锵，生旦净丑音色各不相同。几百年来，卓越的艺术家追求唱出韵味、唱出感情，把传声与传情结合起来的戏曲美学。唱腔上对四声阴阳、尖圆清浊、五音四呼，练习咬字、归韵、喷口、润腔等技巧都有要求，在歌曲演唱方面除了假声高位置这一个要求外，它还有很多有别于与流行唱法或童声唱法的独特韵味。教学中戏歌独特的唱腔韵味还可以体现更浓郁一些。比如音色的美化、力度的对比体现等，像第四句歌词中“锣鼓一响要开演”这个“演”字的力度做渐强延长的处理，在已经引导出学生想象戏曲开演场面的气势宏大后紧跟体验介绍戏曲的唱腔“喇叭腔”等，歌曲教学戏曲文化韵味就会更加凸显。
2.更深入的民族伴奏乐器体验
戏曲的“锣鼓经”不同于其他西洋乐器念法，它有特定的念法及记谱法，例如“台”代表小锣、“匡”代表大锣、“七”代表铙钹等，像慢长锤的念法“匡七台七匡七台七”。这种趣味念法融入课堂，可以使学生对这种民族乐器文化的体验更充分一些。如尾奏是否可以尝试让学生们创意发挥，对乐器进行音量的强弱、速度的快慢 、情感的表达与整首曲子的融合表现进行探究，进一步加深对民族乐器的体验。
所谓“操千曲而后晓声，观千剑而后识器”，在观课的同时，自己内心也深刻感受到要不断提升自身修养，加强音乐“内功”。要站在儿童的角度，以一颗沉静之心，以一种开放的胸怀，将音乐与文化情景交融于一切艺术活动中，为点燃学生热爱戏曲艺术、弘扬民族文化的愿望和信念我们任重道远。
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